
List 18. 

Grof Karol Hohenwart. 
Umrl je mož, pravi mož, in taki so v naši dobi 

jako redki. Toda z grofom Hohenwartom ni legel v grob 
samo mož, nego tudi največji politični talent, kar jih je 
imela naša monarhija v drugi polovici tekočega stoletja. 

V najbežjih časih se je pokojni grof Hohenwart 
lotil uprav gigemtske naloge, vstvariti iz stare Avstrije, 
katera je zaradi hegemonije v Nemčiji skušala imeti pre
sežno nemški značaj, novo državo, katera naj bi bila vsem 
svojim različnim narodom jednako pravična mati, in v 
kateri naj bi bilo prostora za vse. 
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S krepko roko se je pokojnik poprijel tega dela in 
to prav v trenutku, ko so pruski kralji se polastili 
nemške cesarske krone in tik črnožoltih mejnikov vstva-
rili novo mogočno državo, katere se je bilo starodavni 
habsburški monarhiji po vsi pravici bati. 

Grof Hohenwart je z redko bistroumnostjo spoznal, 
da so se staroavstrijske tradicije popolnoma preživele, in 
da ž njimi habsburški monarhiji ni več izhajati. In z vso 
eneržijo v najlepših letih stoječega, dalekovidnega moža 
je zasnoval programatičev načrt za presojenje in prenov-
ljenje habsburškega cesarstva. 

Hohenwartov politični program svedoči, da je bil 
pokojnik mož resničnega avstrijskega mišljenja, navdan 
uprav idealne pravičnosti in previdnosti ter državnik ve
like koncepcije. Ta program, na čigar podlagi stoji v 
bistvu tudi današnja državnozborska desnica je trajen 
spomenik Hohenwartove državniške modrosti in ostane 
preznamenit zgodovinski dokument za vse čase, zakaj 
čimbolj se oddaljuje država od tega programa, v toliko 
večjo nevarnost spravlja svoj obstanek. 

V boju za svoj program je grof Hohenwart izkazal 
toliko znamenitih lastnosti, da so se mu polni globokega 
spoštovanja uklanjali tudi njegovi sovražniki. V najhujšem 
boju se je groi Hohenwart izkazal kot čisti značaj, ki je 
neomahljivo, s čudovito zvestobo in nesebičnostjo, stal 
za svoje prepričanje in rajši vse žrtvoval, kakor da bi 
bil samo za las odjenjal od tega, kar je spoznal kot pra
vično in državi ter dinastiji koristno. 

Zgodovina oktoberskih bojev 1. 1871. še ni pojas
njena. Proti Hohenwartu so se razen Bensta dvignili 
Madjari, uplivala je proti njemu nemškega duha nadah-
njeva birokracija in generaliteta, uplivali so tudi pruski 
dvorni krogi. Kako in kaj se je godilo, to pokaže šele 
bodočnost — istina je, da je Hohenwart padel prav v 
trenotku, ko je hotel dovršiti svoj poskus, na razvalinah 
stare Avstrije postaviti novo mlado državo. 
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Stari sistem je bil zmagal, ali Hohenwartove ideje 
niso bile premagane, kaj še da bi bile pokopane in po
zabljene. Nasprotno, čedalje določnejše se kaže, da je tem 
idejam in načelom sojeno vstajenje. 

Hohenwart se po svojem odstopu od vlade ni od
povedal upanje, da pride končno vender do zmage nje
govih načel, ker je vedel, da je sicer monarhija izgub
ljena. Vstopil je v parlament in v njem od 1. 1897. 
vstrajno dosledno in uspešno delal na to, česar sam kot 
minister*! predsednik ni mogel doseči na jeden bip. 

Od dneva, ko je grof Taaffe prevzel ministersko 
predsedstvo pa do zadnjih volitev v državni zbor, je bil 
grof Hohenwart najuplivnejši parlamentarec in je skrbel 
zato, da postane Avstrija na podlagi avtonomije svojih 
kraljestev in dežel ter na podlagi ravnopravnosti vseh 
svojih narodov vrejena mogočna država, če smo danes 
že prav blizu temu smotru, je to največ zasluga groia 
Hohenwarta. 

Pokojnik pa se je posebnih zaslug pridobil tudi za 
naš slovenski narod. Ves čas, kar je bil član držav
nega zbora, je bil poslanec dežele kranjske unet zago
vornik naših pravic in moder voditelj slovenske delega
cije, a kar je slovenski narod v tej dobi dosegel pozi
tivnih uspehov, za vse se ima zahvaliti grofu Hohenwartu. 

Narod slovenski ni nehvaležen, nego ohrani umr
lemu državniku vedno hvaležen in časten spomin. 


